



园区之景

杭州湾国家湿地公园



摩天轮



世纪城夜景



竭尽全力

331家投产企业,参加和谐劳动关系创建302家,创建面91.4%;各级创建先进单位190家,创建成功率62.8%;获国家省市各级和谐劳动关系先进称号的占创建企业数的15%……这是宁波杭州湾新区创建和谐劳动关系先进园区给出的一份靓丽成绩单。

这份成绩单无疑说明,杭州湾新区的和谐园区创建卓有成效,硕果累累。

2009年、2010年,新区分别成功创建成为宁波市、浙江省劳动关系和谐园区,为创建国家级劳动关系和谐园区积累了经验,打下了基础。创建活动不仅使企业在和谐劳动关系方面收获累累,也切实有效推动着新区经济和社会发展。

今年年初,新区发出“凝心聚力加快建设国内一流产城人融合新区”的总动员,提出了建设“生活富裕、环境优美、社会和谐、充满活力、宜居宜业”幸福新湾区的美好愿景。为此,新区党工委委员、创建办主任程恒对创建工作提出了更高的要求:“全力打造杭州湾新区和谐劳动关系新品牌,在积极争取省、市支持的基础上,努力把和谐园区创建作为企业转型升级、新区高品质新城建设的有效载体来抓,作为新区选商引智、建设‘三生三宜’(生产、生态、生活、宜居、宜业、宜游)国际化新城区的软环境来抓,为全省十五个产业集聚区树立典范。”

### 构建劳动关系三方机制 实现齐抓共管“一盘棋”

构建和谐劳动关系并不是一句空话,由谁来做?如何操作?新区党工委、管委会一致认为,必须建立起园区劳动关系协调的三方机制,将新区企业社会责任建设领导小组与和谐园区创建领导小组合二为一,由管委会主要领导担任组长、分管领导担任副组长,总工会、人力资源和社会保障局、经济发展局、社会事业发展局、安全生产监督管理局、财政局、商会等部门负责人共同组成,通过上下互动、无缝对接的组织体系,实现齐抓共管“一盘棋”,真正形成“党政主导、企业为主、工会牵头、部门联动、合力推进”的工作格局。

其中,新区总工会作为园区企业和党委政府之间的桥梁纽带发挥了重要作用。2013年,作为总工会的派出机构,园区工会办公室成立,配备专职人员,重点做好园区企业和和谐创建的指导联系工作。随着各企业建立了由企业法人作为组长的领导小组,一套完整的运作体系就形成了。

和谐园区的创建,层次更高,范围更广,意义更为深远。为此,领导小组根据和谐园区创建目标,按照科学性和可操作性结合的原则,对和谐企业考核评价体系加以延伸和拓展,研究制定了经济发展、组织保障、服务企业、劳动关系、安全生产、生态环境、综合治理、文化建设、城乡统筹等9个系统的18项和谐园区考核指标框架体系,使和谐园区的创建涵盖新区经济社会发展的方方面面,引领新区全面发展、协调发展、可持续发展。

依据劳动关系和谐、环境关系和谐、社会关系和谐“三位一体”的考核评估体系,新区制订出台了《宁波杭州湾新区和谐企业(社会责任)评价细则》,并在企业发展、劳动关系、环境关系、社会关系、企业文化五方面加以规范和引领,全面衡量企业社会责任履行情况,使和谐企业真正成为货真价实、具有较高社会公信度的品牌。

领导小组成员单位每半年召开一次联席会议,定期分析区内企业履行社会责任的状况,研究解决和谐园区创建中存在的存在问题,统筹安排部署阶段性工作任务。与此同时,企业之间由工会和人力资源部门牵头,定期举行交流探讨例会,以片区、行业为单位,定期不定期组织企业行政主管、工会或人事干部相互交流工作、探讨问题,辅导业务、观摩示范,从而建立起互联互通、互帮互进的和谐创建格局,浓厚了整个园区企业的创建氛围。



宁波方太厨具有限公司第二十届职工文化生活

# 构建三方机制 完善考评体系

■记者蔡东鸣  
见习记者胡翀报道

## 订立“十全”考评标准 推动创建有章可循

根据中央出台的《意见》,新区在创建和谐园区的过程中也摸索出一套相对科学的考评机制,提出了“十个全面”的创建标准。这套机制是评价和谐企业的“计量器”,企业劳动关系是否和谐,就可以直接参照这“十全”标准。

“十全”标准涵盖了与职工利益息息相关的各个方面,其中有4个明确了100%达标的刚性要求,即全面执行劳动合同制度,园区企业劳动合同签订率要求达到100%;全面建立企业工会组织,园

红是听说过的,有哪一家说是给员工干股的?”胡学时反问记者,事实也正是如此。干股制度也在公司实现了全覆盖,只要没有不良记录被公司处理,无论是什么岗位,什么工种,多则手握十几股干股,少的也有至少一股。

“公司把上年利润专门留出一块进行分红,这块收入并不算入公司的工资和奖金。”胡学时解释道,记者了解了一下,去年公司每股干股转化为收益是3700元钱,而今年则是3400元一股。



吉利汽车焊装车间  
除此之外,公司还专门筹建了2000平方米的职工文化活动中心,大至室内篮球馆,小到乒乓球、台球桌一应俱全,极大丰富了职工的业余生活。

和谐劳动关系创建的受益者不仅是职工,企业同样在创建过程中尝到了甜头。

库柏电气在积极探索外资企业工会工作新路子时,经历了从2007年10月合资初不同意设立工会组织到同意设立,从工作受干预到获得外方的肯定的曲折路程。

“我们外资企业的性质,老板不认可工会主席和党总支书记这一职务和岗位。”沈茂如是库柏(宁波)电气有限公司的党总支书记兼工会主席。回首这段往事,让老沈感慨万千。

原来,当初老沈所在的公司被现在的库柏收购,作为谈判条件,新公司必须接收原公司的所有职员。可谁曾想,由于东西方文化中对于工会组织的认识差异,新公司并不愿意和工会主席老沈签订新合同,换句话说,新公司不认可工会组织。

几经谈判,老沈的用工合同虽然签订下来,但由于外资企业对于工会主席的天然“敌意”,让他在公司里处处碰壁受挫,甚至被穿“小鞋”。当时,老沈的一些朋友都对他的遭遇感到不平,甚至动用关系支持老沈换个单位。然而老沈性格内敛、不卑不亢,几十年与职工打交道的经历,让他坚定了自己要留下来的信念,不但要留下来,还要为职工争取合理的权益。

宁波方太厨具有限公司是全国模范劳动关系和谐企业。公司工会主席胡学时一连用了五个“全覆盖”,对企业和谐劳动关系创建工作进行了总结。这五个“全覆盖”涵盖了职工的五险一金、双休制度、带薪休假制度、体检制度以及干股制度。

特别是一般企业能够为员工购买五险中的三险居多的情况下,宁波方太厨具有限公司上至公司总裁,下到后勤清洁工,只要是方太人,企业都给购买五险一金。这一普惠制度暖心的同时,让全公司上下感受到的是一份公平。

“一般效益好的企业,业绩分

协商全部安置,原“五险一金”不变。公司转制的头几年,老员工因为待遇问题找到老沈,提出工资基数与增长模式不合理,希望工会出面帮助他们维权。老沈在经过了解后得知,原来老员工们跟着原先公司转过来到新公司,时薪依旧按照原先劳动合同中的每小时6.5元计算,而新招聘进来的员工则达到了每小时10.5元,虽然每年公司规定的涨幅都一样,但老员工的工资基数却仍旧沿用的是老的合同同样本,大家都觉得不合理。老沈与公司争了一年,最后飞到美国总公司得到老板的认同,为老员工们争到了应有的待遇。

今年7月,公司高层作出决定,老沈作为工会主席列席每月一次公司高管会议。这不仅是对工会组织在企业中服务企业发展能力的肯定,更是标志工会组织在企业中政治地位的提升。

在新区,劳动关系和谐的企业还有不少,他们之中,有些在职工健康方面投入重金,关怀职工健康状况;有些把职工之家建设与企业生产相结合,搞得红红火火,还有的,在丰富职工业余生活方面,活动频繁独树一帜。可以说,和谐劳动关系创建活动,已深入新区的各家企业,被广泛认可。



劳动技能比武



安全谜语竞猜活动



点焊风采



表演节目



文体活动

行为的,也作出相应的从严扣分处置,从而引导企业依法经营,诚实守信,切实承担起应有的社会责任,发挥和谐企业创建的导向作用。

换句话说,如今创建不看企业台账做得多么漂亮,就看系统能不能查到不合标准的记录,查到即一票否决,简洁明了,公平公正。一改以往台账考核这样冗长繁琐的申报程序,对企业来说,实实在在

## 革新和谐考评体系 激发企业创建热情

宁波杭州湾新区总工会主席戚启华认为,“十个全面”的提出,细化了和谐劳动关系创建标准,起到精确制导作用,而和谐企业考评体系的革新,才是激发企业创建热情的指挥棒。

“以前我们和谐企业创建规定2年才能申报一次,要评上3星企业,最快也得6年。而现在每年可以申报,要是觉得在创建方面优势明显还能直接申请跳级。关键是

还能网上申报,方便快捷。”戚启华说,这样一大大提高了申报效率,也避免了以往逐级申报。

同时,实行“一票否决制”,明确规定,企业凡出现严重生产安全责任事故、发生重大环境污染事故、企业非法用地或企业非法使用童工、生产假冒伪劣产品、发生重大群体性突发事件等,取消和谐企业的评定资格。对企业有欠薪或克扣职工工资、违反工时工资制度

减轻了负担,提高了创建透明度,企业创建的积极性因此大幅提高。

如今,园区内90%以上的企

业都参与到各类和谐企业的创建活动中,可以说和谐之花已在宁波杭州湾新区这片土地上次第开放。下一阶段,新区将进一步扎实工作,力求精益求精,向国家级和谐园区发展目标迈进。

宁波杭州湾新区

